

Ideal Numantino

PERIÓDICO CATÓLICO

Precios de suscripción
 Trimestre 1,50 pesetas.
 Semestre 2,75
 Año 5

SE PUBLICA LUNES Y VIERNES

REDACCION Y ADMINISTRACION: COLLADO, 49

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

A PRECIOS CONVENCIONALES

Valentín Zapatero.--Bilbao.

Almacenes de garbanzos mexicanos y del país. Importación directa del mexicano.

Almacenes Generales para Depósito de Mercancías

Locales amplios y bien acondicionados para la buena conservación de mercancías, situados en el lugar más estratégico de estos muelles.

Se hacen anticipos de dinero sobre las mercancías depositadas, «estilo Warransto», al interés corriente de las operaciones bancarias.

Agentes activos y conocedores del mercado para la venta de las mercancías que se les encomiende.

GARANTÍA Y SEGURIDAD COMPLETA

Precios de almacenajes, esencialmente económicos. Pídanse condiciones á

Valentín Zapatero.--Bilbao.

Nota. Los depositantes de mercaderías en mis Almacenes quedarán exentos del pago de derechos por impuesto de Consumos.

Justificación de nuestra conducta

aclaraciones necesarias á lo dicho por el señor Martínez Asenjo.

«En defensa de mis amigos y en propia defensa, acudí á las páginas de IDEAL NUMANTINO donde habíamos sido duramente y por sorpresa atacados».

Esto dice, literalmente, el primer párrafo del segundo artículo que en defensa de sus amigos y en propia defensa, se creyó obligado á publicar el Sr. Martínez Asenjo, y nosotros vamos á demostrarle que ni él, ni sus amigos, han sido atacados duramente en IDEAL NUMANTINO y mucho menos por sorpresa.

Cómo y por qué atacó IDEAL

Confesamos que hemos atacado con valor, con resolución, con firmeza de ánimo, como á nuestro juicio lo hacía necesario la conducta de los que siendo católicos, monárquicos, amigos del orden social y enemigos de toda propaganda inmoral, como D. Lamberto Martínez Asenjo y demás representantes en Cortes y provinciales amigos suyos, tuvieron la honradez, la delicadeza y la caballerosidad—no es ironía, son palabras del Sr. Asenjo—de pedir á D. Benito Artigas Arpón, director del periódico *Tierra*, un puesto en las columnas de su publicación, furiosamente anticristiana, antimonárquica, antisocial é inmoral, la ayuda de la publicación misma para contrarrestar la labor de la Junta de Defensa contra el Sr. Asenjo y sus amigos por sus gestiones políticas y para responder á los ataques que pudieran dirigirseles á cambio de lo cual naturalmente, legítimamente prestaron al señor Artigas una modesta ayuda en forma de subvención y suscripción—son palabras del Sr. Asenjo—mediante la cual, y acaso solo por ella, ha sido posible la propaganda anticatólica y antimonárquica, que aquella publicación ha realizado, y está realizando *La Verdad*, continuación suya, y decimos que acaso solo por esa ayuda del señor Martínez Asenjo y de algunos de sus amigos representantes en Cortes y provinciales, porque, sin su ayuda, ni *Tierra* hubiera vivido muchos días, ni

hoy se seguiría publicando con el nombre de *La Verdad*, y vamos á demostrarlo una vez más.

«Tierra-La Verdad,, sin ayuda no viviría.

En la tercera página del número 2 de *Tierra*, con el título de «A los republicanos de Soria», y firmado por Republico, se publicó un artículo haciendo un llamamiento á los republicanos de Soria á los cuales se les decía literalmente, para impedir que el Sr. Artigas tuviera que emigrar de Soria y los republicanos de esta ciudad se vieran privados de una publicación que defendiera sus ideales, entre otras cosas, las siguientes:

Si vosotros republicanos y liberales de Soria, no queréis ó no sabéis defenderos, dentro de muy poco tiempo, en esta capital, fando ya de frailes, monjas, curas é imbéciles édecanes, nadie, que no sea clerical, podrá vivir aquí.

Este hombre—el Sr. Artigas—por sí solo es capaz de hacer por Soria más que todos los ganapiros que vienen con la capa de santidad á chupar la sangre de este desgraciado pueblo, y sin embargo tendrá que emigrar si vosotros no lo evitáis.

El pensamiento, escrito, es el arma más poderosa que podemos esgrimir contra los enemigos de la libertad. No hace mucho, se trató de fundar un periódico por la Juventud republicana de Soria, la idea fué bien acogida y no se llevó á la práctica, principalmente, porque ninguno podía atender cumplidamente el periódico. Pues bien; ya lo tenéis fundado. La víctima del clericalismo, tiene talento, sangre liberal, deseos de trabajar y luchar; pero carece de uno de los elementos principales; el dinero.

Republicanos de Soria ¿pueden contar con el vuestro para esta empresa? Vosotros tenéis la palabra.—Republico.

Las cuartillas de *Republico* merecieron algunas aclaraciones porque el director de *Tierra* quiso que se supiera que él no aspiraba á nada, y nada deseaba personalmente. Le bastaba el afecto de sus comprovincianos; pero no le sucedía lo mismo con la publicación.

A las veces—se añade en la misma página—el buen deseo se estrella ante la impotencia del esfuerzo y PARA MANTENER TIERRA no tenemos inconveniente en recibir el apoyo de los liberales, mejor dicho, lo solicitamos en la sección «Picadillo» en la forma que podrán ver los lectores.

Y, en efecto, solicitó el apoyo en los términos que hace pocos días reprodujimos, porque sin él *Tierra* no podría seguir publicándose.

Si hemos de seguir publicando *Tierra* es necesario que todos los liberales contribuyan en la medida de sus fuerzas. Precisa que se hagan suscripciones. Dada la índole de este periódico, es imposible que pueda mantenerse con la venta.

La ayuda del Sr. Asenjo y sus amigos fué la eficaz

¿Quién acudió con lo necesario para que la publicación *Tierra* no desapareciera y con ello la propaganda anticatólica, antimonárquica é inmunda que estaba, ha seguido y sigue realizando?

¿Acudieron los liberales? ¿Acudieron los demócratas? ¿Acudieron los republicanos? ¿Acudieron los socialistas? ¿Acudieron los anarquistas? No, y si acudieron algunos no lo fueron en número suficiente para que el Sr. Artigas pudiera seguir publicando *Tierra*. Los que acudieron, los que hicieron posible esa propaganda disolvente, fueron los católicos monárquicos y conservadores amigos de D. Lamberto, como él representantes en Cortes de la provincia de Soria unos, diputados provinciales otros. Y no somos nosotros los que afirmamos este hecho inaudito, lo han confesado los Sres. Artigas y Martínez Asenjo, y, después de afirmarlo ellos, nadie puede ponerlo en duda. Veán una vez más nuestros lectores, estos testimonios.

Lo confiesa el Sr. Artigas

El Sr. Artigas, en el número 44-112 de *La Verdad*—no olvidemos la significación de esa cifra 112, igual á la suma de 68 números de *Tierra* y 44 de *La Verdad*—escribió lo que sigue, entre otras cosas.

Fundé *Tierra* sin dos pesetas; gracias á la bondad del editor, y pasados los momentos de pasión, cuando me dediqué por entero á la defensa de los intereses generales y abrí una suscripción voluntaria para mantener el periódico ampliándolo vinieron á mi lado los hombres honrados.

Esta suscripción la abrió el Sr. Artigas en el número 2.º de su publicación solo, por lo tanto, publicó el 1.º en momento de pasión.

Un alma buena un hombre caballeroso, y honrado, un verdadero padre de la provincia, se enteró de la sinrazón de mi salida de *Tierra Soriana*, de la gallardía de mi actitud. Vió la virtud y se aprestó á premiarla, sus amigos me ofrecieron su amistad. Su amistad llevó consigo algunas suscripciones de amigos. Esto se me dió sin prenda pretoria, caballero era el que ofrecía y caballero el que recibía.

El Sr. Asenjo se quedó con su buena acción y yo con mi libertad y el agradecimiento.

Y si elocuente es el testimonio del Sr. Artigas, el del Diputado á Cortes por Almazán, lo es mucho más.

Después de afirmar, en el escrito, con que IDEAL NUMANTINO honró sus columnas el 3 de los corrientes, que para contrarrestar la labor de la Junta de Defensa y poder defenderse él y sus amigos de los ataques que pudieran dirigirseles, habían solicitado un puesto en las columnas del periódico del Sr. Artigas y la ayuda de la publicación misma,—aunque solo con el fin y el propósito espuestos—añade literalmente:

DE AQUÍ ARRANCA TAMBIEN LA MODESTA AYUDA QUE NATURALMENTE, LEGITIMAMENTE HABIA QUE PRESTAR AL SR. ARTIGAS EN FORMA DE SUBVENCIÓN Y SUSCRIPCIÓN POR EL ESPACIO DE UN AÑO.

Está claro que quien libró á Soria del mal de no tener un periódico como *Tierra-La Verdad*, MAL, de que tanto se dolía Republico, se debe al señor Martínez Asenjo y á varios amigos suyos representantes en Cortes y provinciales? Más que miope, ciego ha de ser quien así no lo vea.

Para nosotros si

Y, porque nosotros lo vimos, atacamos la conducta de los que hicieron posible una escandalosa propaganda anticristiana y antipatriótica, así juzgamos nosotros las campañas que pueden socavar los cimientos de la sociedad; y al hacerlo, procuramos poner en los puntos de nuestra pluma todo el espíritu, toda la resolución, toda la firmeza de ánimo, todo el valor de que somos capaces, porque entendíamos, que los supremos intereses de la Religión, de la Patria y de nuestra provincia lo exigían, pero al hacerlo y tener necesidad de atacar el mal en su origen, si lo hicimos con resolución, no lo hicimos con aspereza, y, si empeño pusimos en descubrir el mal, para remediarlo, mayor lo tuvimos en procurar la disculpa de sus autores, y, cuando se nos alegó una ignorancia, que muchos no habrían admitido por creerla imposible, nosotros la admitimos con toda sinceridad y alegría, con toda la de que somos capaces, aunque nuestro distinguido contendiente no se crea obligado á hacernos la justicia de ver desinterés y alteza de miras en nuestra actitud.

No, Sr. Martínez Asenjo, ni á usted, ni á sus amigos se les ha atacado con la aspereza de que usted se lamenta en el primer párrafo, de su no poco pensado y maravillosamente escrito, con que honramos nuestra publicación en el número anterior.

Dulzuras con que nos obsequió «La Verdad,,

Y, si lo hubiéramos hecho, si en nuestros ataques hubiera habido esa dureza, ¿no habría estado justificada?

El Sr. Martínez Asenjo como apenas ha leído *Tierra-La Verdad*, aunque era y es el periódico que tienen él y algunos amigos suyos para defenderse de los ataques que pudieran dirigirseles por sus gestiones políticas ignora que antes del 12 de Febrero, fecha en que publicó el primer número IDEAL NUMANTINO, la publicación que él y sus amigos ayudaban á sostener, en los números correspondientes á los días 19 y 29 de Enero ya nos aludía con la delicadeza que suponen estas palabras, *estafadores hipócritas y neos farsantes*, y si esto decía el periódico *Tierra* de nosotros antes de que nacéramos, después, Sr. Martínez Asenjo, siempre que de IDEAL NUMANTINO y de los que lo redactamos se ocupó, si se exceptúan ocasiones contadísimas, lo hizo en términos tales, que sentimos no poder reproducirlos todos, para que viera nuestro distinguido comunicante como, nos trató el periódico, que él y sus amigos favorecían, principalmente cuando los escritos podían tenerse como encaminados á defender la gestión política del Sr. Martínez Asenjo, esto es, cuando la publicación *Tierra-La Verdad* respondía al fin, por el cual se le concedió la modesta ayuda en forma de subvención y suscripción.

Pero no omitiremos el copiar aquí, para que los lectores de IDEAL NUMANTINO conozcan algo el léxico del periódico *La Verdad* cuando ataca á nuestra publicación y á los que la escribimos.

Vaya un ejemplo:

Más dulces de LA VERDAD

Ranas de la charca, dejad de croar. Merecidos de confesionario, cesad en vuestros chismorreos. Buscones de sacristía, abandonad un momento los celestinajes.

Así empieza un artículo, Sr. Martínez Asenjo y señores representantes en Cortes y provinciales amigos suyos un artículo, que ocupó siete columnas en el periódico que ustedes favorecen, según confesión del más interesado, y en esas siete columnas, llama cuantas veces le viene en gana al articulista, que es el Sr. Artigas, á nuestra publicación libelo, pasquin, vertedero de calumnias y á nosotros imbéciles, infames, reptiles, miserables, portavoces de la calumnia, delatores falsos, toscos de pensamiento y acción, de condición miserable, ruñanes y otras muchas cosas, tan gruesas como esas y más gruesas que esas.

Jefe de troupe, aspirante á obispo, ejemplar despreciable de desagradecidos, rechoncho, vulgarote, gusano miserable, plumífero diabólico, perfido, bellaco, insensato, llamó el Sr. Artigas al que como usted supone él supuso autor de los artículos publicados en IDEAL NUMANTINO, y acaso, acaso, se pretendió enlodar la buena memoria de su HONRADÍSIMO PADRE QUE HACE SIETE AÑOS COMPARECIÓ ANTE EL TRIBUNAL DE DIOS NUESTRO SEÑOR, Y MANCHAR LA HONRA DE SU ANCIANA MADRE QUE CON ÉL VIVE y todo esto; Sr. Martínez Asenjo! se decía el día 27 de Noviembre último en el periódico, que usted y sus amigos contribuyen á sostener.

Podría extrañar á nadie que acusara con dureza IDEAL NUMANTINO á los que de tal manera herían las fibras más delicadas del corazón humano, de sus consejeros, de sus redactores, de su director?

Y, sin embargo, usted lo sabe, señor Asenjo, el mismo Sr. Artigas creemos que no lo negaría, esos ataques no fueron tenidos para nada en cuenta, y quien haya leído solo IDEAL NUMANTINO y no haya visto *La Verdad*, ni siquiera habrá sospechado su existencia, porque no tuvieron poder suficiente para arrancarnos la calma y la serenidad que necesitábamos para defender la causa de la Religión, de la Patria y de la provincia, para hacer así justicia y obrar con caridad con los que nos ofendían, todo lo cual era entonces y será siempre más, mucho más que defendernos á nosotros mismos.

Lo que nosotros dijimos

¿Y cómo contestó á todo esto señor Martínez Asenjo, el aludido y principalmente maltratado, cuyo espíritu necesariamente había de estar bajo la impresión que le causarían las—llá, ménas usted y sus amigos que ayudan al autor: como quieren—palabras del Sr. Artigas? Pues contestaba al señor Martínez Asenjo y al Sr. Artigas, diciendo literalmente del primero.

Al Sr. Asenjo

«Una vez que declara en su escrito que no ha tenido conocimiento alguno de lo que el periódico aludido ha dicho contra la monarquía, contra la Iglesia y contra el orden social, y que en el momento que lo hubiera aprendido, por cualquier medio, no habría presionado NI DIRECTA NI INDIRECTAMENTE su concurso y en el ACTO hubiera retirado su protección á aquella publicación, queda justificado y con propiedad puede decirse de él que es monárquico, católico, y amigo del bien social, porque aunque contribuyó, como él confiesa, á una propaganda, que nosotros calificamos y con justicia de anticatólica, antimonárquica y antisocial, la ignorancia del hecho le disculpa.»

Para el Sr. Artigas

Y del Sr. Artigas que tan violentamente atacaba, ¿qué dijimos nosotros? Véalo el Sr. Asenjo. Véanlo sus amigos. Véanlo los hombres desapasionados, y, después de comparar ataques con ataques, que juzguen y fallen y á su fallo nos sometemos.

¿Qué obra más-santa y más meritoria sería la de D. Lamberto Martínez Asenjo, si consiguiera encauzar hacia la verdad religiosa y social al Sr. Artigas! Cómo lo celebraríamos nosotros que no guardamos para el rencor en nuestro corazón, que será, todo lo pequeño y todo lo felino que quieran pensar de él, pero que guarda afectos de verdadero cariño y sincera compasión al Sr. Artigas.»

IDEAL NUMANTINO que así atacó, no

lo hizo con dureza, Sr. Martínez Asenjo, sino con suavidad y cortesía, no reñidos con el valor, la entereza y la firmeza de espíritu que nos acompañaron.

El viernes demostraremos al señor Martínez Asenjo y sus amigos que IDEAL NUMANTINO tampoco les atacó por sorpresa, y después, seguiremos línea á línea su extenso escrito y esperamos que hasta los sordos oigan y los ciegos vean, y los mudos pregonen la justicia de nuestra campaña actual, y la moderación y la caridad con que hemos tratado al adversario.

Hasta el próximo.

Nuestro futuro Prelado y los pobres

Tenemos noticia de un hecho que comunicamos con la mayor satisfacción á nuestros lectores, pues seguros estamos de que su conocimiento ha de producir viva alegría en toda la Diócesis.

Nuestro futuro Prelado, el Ilmo. doctor D. Manuel Lago y González, piensa ya con solicitud en los que, contando con el favor divino, han de ser sus hijos, y llevado de su caridad, ha enviado una limosna para que se reparta en las obras destinadas á socorrer al pobre.

En esta ciudad serán entregadas á la Conferencia de Caballeros, 75 pesetas; á la de Señoras, 75; á la cocina económica, 75; al Ropero, 50; á los presos, 25, que hacen un total de 300 pesetas.

Sabemos que otras cantidades más ó menos elevadas serán entregadas á las demás instituciones caritativas de la Diócesis y esta prueba de amor, de cariño paternal de nuestro futuro Prelado, que ya tanto nos ama sin conocernos, viene á corroborar la alegría que nos produjo la noticia de su presentación y preconización.

Dios se lo pague en nombre de los pobres de los afligidos de toda la Diócesis de Osma, que cada vez con más ansias anhela tener la dicha de conocer á su Pastor y recibirle como se merece su Dignidad, orlada ya con la aureola de la más hermosa de las virtudes: la Caridad.

Que llegue pronto ese día y que Soria se vea honrada con la visita de su nuevo Obispo, para que este pueda recibir la prueba palpable de la fe, hidalguía y gratitud del pueblo soriano.

Justa correspondencia.

El favor creciente que el público otorga á nuestro periódico, obliga á su Consejo directivo al cumplimiento cada vez más estricto del programa que le sirve de norma. Y como en aquél se dice que ningún lucro ha de obtenerse para nadie en la empresa de IDEAL NUMANTINO, tenemos el gusto de anunciar á nuestros lectores, que desde el próximo mes de Enero IDEAL NUMANTINO se publicará tres veces por semana.

LUNES, MIÉRCOLES y VIERNES

en idénticas condiciones de precio, ó sea por CINCO pesetas al año, y con mayor información postal y telegráfica.

No nos intimida el considerable aumento de trabajo, ni los mayores sacrificios que hemos de imponernos por la publicación trisemanal de IDEAL NUMANTINO; solo aspiramos como premio, á que la opinión católica nos acompañe, dispuestos á reintegrar al público lo que del público recibamos.

Sección religiosa

Día 21.—*Martes* (Antes \boxtimes)—Santos Tomás, ap. Juan Festo, Temístocles y Glicerio, mrs.—*La Misa y Oficio divino son de Santo Tomás Apóstol, con rito doble de segunda clase y color encarnado.*

Día 22.—*Miércoles*.—Stos. Flaviano, Zenón, sold., Demetrio, Honorato y Floro, mrs., *La Misa y Oficio divino son de la Conmemoración de la Pasión de la Imagen de N. S. J. C. con rito doble de segunda clase y color encarnado.*

Día 23.—*Jueves*.—Stos. Vitoria vg. y m. Migdonio y Mardonio mrs., Sérvulo, cf. y el B. Nicolás Factor.—*La Misa y Oficio divino son del B. Nicolás Factor, con rito doble y color blanco.*

En la Iglesia de San Juan de Rabanera, á las diez de la mañana, Oficio y Misa solemnes de Difuntos por los fallecidos en la guerra de Melilla, y por la tarde, á las cinco y media, el piadoso Ejercicio de la HORA SANTA con Exposición de S. D. M. ganando los Asociados *Indulgencia Plenaria*, y á continuación solemne «Te Deum» en acción de gracias por la feliz terminación de la guerra.

Día 24.—*Viernes, Ayuno con abstinencia de carnes aún teniendo las Bulas de Cruzada y Carne*. Stos. Gregorio, presbítero y mr. Luciano, Mitrobio y Eutimio, mrs. Tarsila é Irmina, vírgenes. *La Misa y Oficio Divino son de la Vigilia de Navidad, con rito semidoble y color morado.*

En la I. I. Colegial, á las diez de la noche, solemnes maitines, á las doce Misa llamada *del gallo* y á continuación Laudes solemnes. En las Iglesias del Carmen y Santo Domingo también se celebra Misa solemne á las doce de la noche.

Notas literarias

Sueños del tiempo

Ya se acerca, ya está próximo el tan suspirado día en que se tienen cifradas mil esperanzas... fallidas. Ya llega, ya llega pronto la famosa Lotería, donde tantos bebos ponen sus más ambiciosas miras.

—¿Cuánto juegas?

—Tres pesetas.

—Eso es muy poco, Patricia. Yo ya juego treinta reales y aún he mandado á mi chica que vaya *ande* el Sinfoniano pa ver si en la barbería le han *dao* participación, porque dicen que tenían diez décimos enteritos, y, la verdad, sentiría no jugar en *to* los décimos para ver si me hago rica.

—Pues á mí los doce reales los juego con la Cecilia, y, sólo por compromiso, se los tomé el otro día.

—Pues, mira yo los que tengo apuntados en mi lista: Des reales de ca Ridruejo, otros dos de la botica, dos más de Sixto Morales, cuatro en la carnicería, medio duro el Pantaleón, un real lo *señá* María, cinco que me dió el Julián y, además, mi señorita me regaló una peseta que juego con la familia.

—Pues, mira, yo tres pesetas juego sólo, y por perdidas las tengo.

—No sé por qué.

—Porque es una tontería pensar que por ese medio nos vayamos á hacer ricos.

—Pues yo tengo mi esperanza.

—¡Valiente majadería!

—¿Tú crees que te va á caer?

—¿Por qué no?

—Sí, pues confía

en esa vana esperanza,

y... verás qué pelo crías.

—Pues pronto lo he de saber

porque pondrán la noticia

en casa del IDEAL,

como sucedió en la rifa

de las arras.

—Sí, pondrán,

pero verás ese día

cómo cae en Barcelona,

en Zaragoza, en Sevilla,

en Madrid, en cualquier parte,

pero, en Soria, no, Jacinta, pues los sorianos estamos, no con suerte, con desdicha.

—¿Quién sabe?

—No seas boba.

—¡Si me tocara, Patricia! ¡Ay! ¡qué cerdo yo compraba para arreglar mi cocina! ¡Ay! ¡qué trajes! ¡Ay, qué casa! ¡Ay! ¡qué cosas yo no haría!

Y, como ésta, sueñan muchos y cifran toda su dicha en la suerte, sin pensar que la mejor Lotería es el poseer virtud, trabajo y economía.

Por la terminación de la guerra

Habiéndose terminado oficialmente la guerra sangrienta, que en el Rif, venía sosteniendo nuestro valeroso ejército, el M. I. Sr. Vicario Capitular ha dispuesto que se cante en las Iglesias un solemne *Te Deum*, y se celebren *sufragios* por las víctimas de la guerra.

De acuerdo con los respectivos Cabildos de la Sta. Iglesia Catedral y de la Insigne Colegiata de esta Ciudad, se han celebrado dichos actos en los días 12 y 13 en la Catedral y en los 15 y 16 en nuestra Colegiata.

A estos últimos asistieron las autoridades civiles y militares, previamente invitadas.

El día 15 se cantó un solemne *Te-Deum* á toda orquesta, música del maestro Ossan, y el 16, después del *Nocturno*, se cantó una misa de Requiem, que celebró el M. I. Sr. Abad.

La misa ejecutada, era una muy sentida composición del actual maestro de Capilla, el joven Beneficiado, D. Bonifacio Aguilera. A los inteligentes, hemos oído hacer grandes elogios de la composición, siendo de lamentar que tan pocas personas acudieran á unir sus oraciones en aquel solemne funeral por nuestros héroes fallecidos en la campaña.

Felicitemonos por la gloriosa terminación de esta y procuremos no olvidar en nuestros *sufragios* á los que ofrecieron su vida en el altar de la Patria, con la oración en los labios, como sabe morir el soldado español.

Energías sociales

Hace largo tiempo que sin cesar viénesse lamentando de la situación tristísima porque atraviesa el obrero del campo y de las necesidades íntimas que le abruma, atribuyéndose, ne sin fundamento, á los escasos conocimientos que pone para desarrollar el cultivo en su mayor amplitud, y á los excesivos pagos que sobre él gravitan.

Y sin embargo, apesar de ser tantos los que con dolerosos acentos y ayes lastimeros nos pintan de un modo tan patético situación tan apurada; es rarísimo el que uniendo el hecho á la palabra, haya esteriorizado sus compasivos sentimientos en obras salvadoras y esencialmente reparadoras de tamaños males, males que confiesa tan profundos, que sólo claramente conoce el que con el obrero rural vive en perfecta conconitancia.

Por eso cuando aparecen hombres de espíritu práctico como Pantaleón García, que huyendo de toda declamación estéril y de toda vana ostentación, concentran y consagran todo su ser y las energías de su voluntad en la difusión de obras verdaderamente reparatoras del desvalido labrador, les admiró y les bendigo, con la satisfacción inmensa que apreciamos esas silenciosas corrientes que sin estruendos de catarata fertilizan el valle.

Una rueba reciente de su fecunda iniciativa es el proyecto la «Avícola» que con verdadero deleite he devorado en las columnas de este periódico en números anteriores, y que estimo ha de ser acogido con verdadero entusiasmo por los pequeños labradores de la provincia, ya que la inmensa mayoría de éstos suelen adquirir los artículos de primera necesidad con el producto que les rinden las aves.

Formando, pues, mediante la «Avícola» ejemplares perfectos de tipos bien definidos en producción y calidad y repartidas profusamente entre los pequeños labradores, se conseguirá dar un nuevo y vigoroso impulso á esta pequeña industria, que no por ser tan modesta, es menos necesaria á los pobres agricultores.

Garantiza también su incremento y difusión, la poderosa protección que han brindado hombres tan eminentes en todos los ramos de Agricultura como son los señores Vizconde de Eza

mi distinguido amigo señor Relano, quienes tienen la simpática manía de sacrificarse por todo lo que sea desarrollo y fomento agrario.

FRANCISCO DEL VAL.

Calatañazor, 10-XII-1909.

Junta provincial de Instrucción Pública

Sesión del viernes

Acuerdos que se tomaron: Nombro maestros interinos para las escuelas vacantes a D. Cándido de Miguel, para Gómarra; y a D. Emilio Cardenal, para Ambrona...

portándola con una serenidad admirable. Dicha enferma se encuentra bien. Ha salido de Molinos de Duero para Soria, con dirección a Zaragoza y Madrid, el prestigioso alcalde dicho pueblo D. Marcelino Pérez.

Medinaceli

Sigue gravemente enfermo D. Angel Pérez, jefe de la estación de Torralba, persona a quien tanto por aquí se quiere. Verificáronse por esta comarca y sin incidente alguno las elecciones municipales.

El corresponsal.

Limosna para los presos.

Table with 2 columns: Name and Amount (Pesetas). Includes entries for D. Valentín R. Guisande (1,00), Ulpiano Vera (1,00), Bonifacio Aguilera (0,50), etc.

Total... 27,25

Continúa abierta hasta el día 24.

Aprendices adelantados

se necesitan en la imprenta de este periódico.

Noticias.

Varias.

En el tren correo de hoy, ha llegado de Zaragoza el Hermano Gustavo—de la Orden de San Juan de Dios—con el fin de hacerse cargo del demente Froilán Cazarro, acogido en la cárcel de esta ciudad...

En los «Ecos de Aranda» que publica el Eco de la Cruz, encontramos una carta firmada por D. Tomás Sanz, párroco de San Juan de aquella importante villa...

Pan de San Antonio.—En los capillos instalados en la iglesia de las Religiosas Clarisas de esta ciudad se han recogido durante la primera quincena de este mes las cantidades siguientes: para el pan de los pobres, 72,85 pesetas; para el culto del Santo, 4,27.

La persona que haya dejado olvidado un paraguas en la Alameda de Cervantes puede dirigirse a la Redacción de IDEAL donde se le indicará quien es la que le tiene a disposición de su dueño.

La conferencia de Caballeros acordó ayer entregar el día 24 a los pobres acogidos una libra de bacalao y media de aceite...

El virtuoso canónigo de esta Colegiata Dr. D. José Hidalgo ha tenido la dicha de llegar al quincuagésimo aniversario de su ordenación sacerdotal...

Reciba por tan fausto acontecimiento nuestra más cordial enhorabuena y que Dios nuestro Señor le conceda aún largos años para emplearlos, como hasta aquí, en su servicio.

D. José Bezares, Delegado de Hacienda costeó ayer 65 raciones de sopa y cocido en la cocina económica, como sufragio por el alma de su esposa en el aniversario de su fallecimiento.

FERROCARRIL DE OLVEGA A CASTEJÓN

Sentimos no poder hoy tampoco publicar la exposición, que la Comisión de la Asamblea de Tudela ha dirigido al señor Ministro de Fomento.

No lo tomen a descortesía los respetables señores, y amigos muy queridos nuestros, que la firmaron y nos ruegan su publicación.

Por otra parte ya lo han hecho nuestros respetables colegas EL AVISADOR y NOTICIERO, y por lo tanto el público tiene noticia de ella.

Una cosa hemos de decir y es, que nos ha causado alguna extrañeza que el Sr. Díaz Agero haya gestionado el buen resultado de la Comisión de Tudela, porque nos tiene acostumbrados a preocuparse poco de las cosas de Soria, y ahora le vemos diligente, cosa que agradecemos.

En primeros de Enero nos proponemos visitar todos los pueblos directamente interesados, reconocer las obras de ese ferrocarril, y entonces hablaremos con la defensión y el conocimiento que ese complicadísimo asunto requiere.

Funerales.—Hoy se han celebrado en la iglesia de Nuestra Señora de La Mayor el funeral de aniversario de la Sra. D.ª María Teulet y Frias de Bezares.

Al acto han asistido numerosos fieles y con este motivo enviamos nuestro sentido pésame a su esposo D. José Bezares, Delegado de Hacienda de esta provincia, y a toda su familia.

Hemos recibido un piadoso recordatorio de la muerte de doña Niceta Esteban Aguado, madre de nuestro querido amigo, el párroco de Lódares D. Argimiro Portillo.

El recordatorio es un librito donde después de anunciar el fallecimiento, contiene el ejercicio del Rosario por los difuntos y otras piadosas devociones encaminadas al mismo fin.

Reciban nuestro querido amigo y demás familia nuestro sentidísimo pésame.

Elemento oficial.

Ha sido nombrado empleado de la Sucursal del Banco de España en esta capital, el aspirante D. Antonio Acedo Castañeda. Nuestra enhorabuena.

Ha sido destinado a Salamanca el jefe de trabajos estadísticos de esta provincia, nuestro particular amigo D. Máximo Hercilla.

Al felicitar al amigo le manifestamos nuestro sentimiento por la ausencia de quien con tanto celo como escrupulosidad ha llevado cabo sus trabajos estadísticos.

De sociedad

Ha llegado de Palencia la señorita Josefa Ballesteros, maestra auxiliar de la graduada de aquella capital.

La desamos feliz llegada. Han salido: Paré Madrid nuestro digno gobernador civil, D. Francisco García del Valle, y el ex-gobernador de Teruel nuestro querido amigo D. León del Río.

Mañana saldrán para Barcelona las señoritas doña Gregoria y doña Perfecta Garganta. Buen viaje. Nacimientos.—Ha dado a luz un niño doña Rufina Cabriada, esposa de D. Tiburcio Carrillo y Santa Pau. Madre e hijo continúan bien. Reciba la familia nuestra felicitación.

EL JUEGO

Uno de los mayores daños que causa el juego en las poblaciones donde no se impide con eficacia es el desprestigio de las autoridades, porque la malicia de los hombres ha divulgado con frecuencia, aunque seguramente sin justicia, que sus tolerancias, no son completamente desinteresadas.

La honorabilidad de nuestra primera Autoridad civil está a cubierto de toda sospecha, porque su caballerosidad y rectitud es de todos conocida, y el Sr. García del Valle, jamás toleraría lo que no se debe tolerar.

Boletín de suscripción.

Boletín de suscripción. residente en se suscribe por al periódico IDEAL NUMANTINO. de 1909. (Firma)

Córtese, y una vez extendido y firmado, remítase en sobre abierto, franqueado con un cuarto de céntimo al Admor. del periódico, Collado, 46, SORIA.

Por telégrafo

Madrid 20 (2,61 t.)

La repatriación.—Una corona.—Tranquilidad en Melilla.

Esta noche llegan a la Corte los lanceros del regimiento de la Reina, procedentes de Melilla.

Los estudiantes valencianos costearán una corona bordada en oro y plata para que figure en el estandarte de dicho regimiento.

En Melilla reina tranquilidad.

Madrid 20 (3'20 t.)

La causa contra Macías. La revolución de Barcelona.

Se afirma que la sentencia dictada contra el exauditor Sr. Macías del Rey la verá el Consejo Supremo de Guerra y Marina en su reunión de 3 de Enero próximo.

Mañana se verán varias causas en Barcelona por los sucesos de la semana sangrienta.

PRENSA ASOCIADA

Almanaque del Corazón de Jesús

Se venden en

TIERRA SORIANA COLLADO, 9

Tip. TIERRA SORIANA, de José Saénz.

Nicasio Ruiz

60, Collado, 60
SOMBRERERIA
SORIA

Surtido completo en sombreros hongos y flexibles, últimas novedades.—Gorras de viaje y de fantasía, desde 1 á 4 pesetas. Para señores sacerdotes surtido completo en sombreros de teja, gorros fiadores, bonetes, etcétera. Se reciben encargos á la medida servidos á las veinticuatro horas. **ESMERO, PRONTITUD Y ECONOMIA** Esto se demuestra con las obras.

LA POSITIVA

GRAN ZAPATERIA de

Francisco Modrego

Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general que esta verdadera Zapateria de MODREGO, que estaba instalada en la esquina de la calle de la Claustrella se ha trasladado á la calle del COLLADO, 70, donde estaba la antigua sombrería de Hilario Blasco, donde encontrarán, como siempre, un abundante surtido de calzado de todos clases, todo construido en mis talleres por oficiales de primera.

Especialidad en calzado de lujo

El que quiera ir bien calzado y no tener callos, que visite este establecimiento y apreciará las últimas novedades, conocidas hasta el día. No equivocarse con alguno que vende con el mismo nombre.

COLLADO, 70.—SORIA

Hemoglobina Líquida Dr. GRAU

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es un medicamento infalible para curar la anemia, palidez, clorosis y pobreza de sangre. Favorece muy eficazmente el desarrollo de las jóvenes. La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es inalterable por su manera especial y elegante de estar en vasada en tubitos esterilizados y perfectamente cerrados. La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es de resultados positivos y constantes en la anemia, clorosis, linfatismo, escrófulas, menstruaciones difíciles y dolorosas en todas las enfermedades, cuyo origen es la debilidad y pobreza de sangre. La Hemoglobina líquida Dr. Grau, usándola en la edad del crecimiento, facilita y regulariza los periodos de las jóvenes, contribuyendo á su completo desarrollo. La Hemoglobina líquida Dr. Grau, por su poder tónico y excitante sobre los nervios, es de los mejores resultados en la neurastenia, insomnio, vahidos, dolores de cabeza. La Hemoglobina líquida Dr. Grau, tiene una acción pronta, enérgica y rápida, y por su poder nutritivo tonifica y fortalece las funciones de la vida, no teniendo rival para normalizar las pérdidas de sangre por hemorragias en las parturientas. La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es de resultados admirables en el desarrollo y crecimiento de los niños cuya constitucion es débil y raquítica. La Hemoglobina líquida Dr. Grau, no produce perturbación al estómago, ni irritaciones, ni estreñimientos, como acontece casi siempre con los demás preparados ferruginosos. Es el principio ferruginoso natural de la sangre contenido en los glóbulos rojos de la misma, á los cuales imprime el color y la acción fisiológica. Se toma antes de las comidas, disolviendo el contenido del tubo en dos cucharaditas de agua azucarada.

La Hemoglobina líquida Dr. GRAU

ha sido aprobada por la Real Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona. Premiada con Medalla de plata por el Colegio de farmacéuticos de Barcelona. En la Exposición internacional de Viena de 1905 ha obtenido la más alta recompensa, ó sea Medalla de Oro ó Insignia de Honor. En la Exposición Hispano-francesa de Zaragoza le ha sido otorgado Diploma de Honor. De venta en Soria: Farmacia y Droguería de D. José Morales Orantes, Collado, 6

Gran comercio

DE Tejidos nacionales y extranjeros

José Ropero

Calle del Collado, 61.—SORIA Inmenso surtido en toda clase de artículos. Especialidad en géneros blancos de hilo y algodón. Casimires, Tricots, Merinos, Lanas, etc., tanto para caballeros como para señoras. Collado, 61.—Soria Esquina á la plaza de S. Esteban

Tierra Soriana

Imprenta y Librería de José Sáenz

En este establecimiento encontrará el público un gran surtido en objetos de escritorio y en librería, en condiciones muy económicas. Impresos de todas clases, con gran perfección y economía. COLLADO, 9, SORIA

EL PROGRESO

Antigua zapatería de Lapuente y Modrego, hoy de

Juan Lapuente

Collado, 86 y 88. Soria

Esta antigua y acreditada zapatería es la misma que por espacio de 20 años ha venido conociéndose por el público bajo la razón social de LAPUENTE Y MODREGO, y que en lo sucesivo y con motivo de la disolución de la antigua Sociedad será solo de JUAN LAPUENTE por ser éste quien se ha hecho cargo de todos los negocios y asuntos de la misma. Así pues, cuantos encargos quieran hacerse á esta antigua casa se dirigirán todos á mi nombre, pues el socio Modrego, dejó por completo de pertenecer á la misma, por lo que en lo sucesivo tiene el gusto de ofrecerse solo Juan Lapuente Muriel

GRAN TALLER

ENCUADERNACION

Se hace toda clase de trabajos en rústica, cartóné, holandesa y piel, confeccionados lujosamente y á precios sumamente económicos. Especialidad en los trabajos que en Canterales, Misales y Devocionarios se hacen en esta casa. Dorado en cintas de seda. Se barniza toda clase de mapas y se colocan en tela y medias cañas. Se garantizan todos los trabajos que se hagan en esta casa.

MANUEL GUZMAN

Premiado con Diploma de cooperación en el Ateneo Instructivo del Obrero (Guadalajara) No equivocarse.—Ferial, 2.—Soria



ÓPTICA

Relojería y Taller de H. Pastora.

Concesionario de los Países Bajos. Corresponsal de la Compañía Francesa Gramophone y relojero del Ferrocarril.

Collado, 25 (soportales)

Nada más apropiado para amenizar las veladas que se celebran en muchos pueblos, que un Gramófono de esta casa, que después se sortea entre los concurrentes.

Ferretería y taller de Cerrajería

DE **CLAUDIO ALCALDE** El más antiguo y acreditado de esta provincia Plaza de Aceña, 16, y Marqués del Vadillo, 4.—SORIA

Fábrica de Jabón de todas clases Premiado con dos medallas de oro y plata

Fábrica de Lejía líquida Para el colado y saneamiento de la ropa.

Almacén de Coloniales

para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

Pedro Llorente ESTUDIOS, 2 y COLLADO, 21 SUCURSAL: Plaza de Aceña (antes Herradores), 15.—SORIA

Chocolates Llorente Marca "El León,"

Premiados últimamente en Zaragoza con Medalla de plata. La gran aceptación de estos chocolates es consecuencia natural de su esmerada fabricación, hecha á la vista del público. El que no haya probado el CHOCOLATE LLORENTE, marca EL LEON, se le invita á que lo pruebe y se convencerá de la superioridad de sus clases. El Chocolate Llorente es el mejor de todos. Esta casa ha obtenido cuatro recompensas industriales, confirmando así la bondad de sus productos que elabora.

Juan F. Muñoz Pabón, Pbro.

PACO GÓNGORA

—¡Jesús, hija! ¡y cómo viene esta tarde esta criatura!
—Pues así habrá usted de verme siempre, Penitas de mis penitas...
—¡Ea! ¡ya se acabó! y lo que va usted á conseguir por ese camino es que, cuando no esté aquí Manolo y venga usted, yo no lo reciba.
—¿Así?
—Sí, señor, así.
—Por qué?
—Porque sí: porque me entra á mí mucho apurito con estas cosas, y estoy yo muy tranquila y muy en paz, y... en fin, que yo quiero ser amigueta de usted y de esa manera no voy á poder serlo.
Y en esto, abanicándose con el sombrero de paja y tarareando la célebre ária que inmortalizó Gayarre: el *spirito gentil* de "Favorita", entró en escena el médico, con gran contentamiento de su hermana que anhelaba, hacía rato, un oportuno punto final en su conversación con Paco Góngora.
—¿Me has esperado mucho?—preguntó á éste el flarmónico doctor.
—Cosa de un cuarto de hora y en verdad que no he perdido el tiempo:

porque mira: he estado diciendo á Penitas...
—Penitas en su interior:—¡Verás el imprudente!
—que no sé qué hacerme con las siestas, porque ya ves; en el cercado de tía Calostrá no puedo trabajar sino hasta las once, porque ya á esa hora la luz es distinta de la de por la mañana y además que es achichorrarse vivo como San Lorenzo. En el otro cuadro de la fuente no pudo hacer nada sino hasta las cinco y media ó las seis cuando ya el sol ha caído ya un poco, porque, como sabes, es un efecto de contraluz lo que estoy haciendo. Pues bien; tengo, aunque no sea más que desde las doce hasta las cinco, cinco horas mortales sin nada que hacer y le he dicho quisiera aprovecharlas en hacer un retrato.
Penitas en sus adentros otra vez:— ¡Jesús qué embuste más gordo!
—La señora—siguió al pintor—se está haciendo valer; y aquí me tienes esperando que pongas en juego todo tu valimiento, para lograr su anhelada conformidad.
—Sí, hombre; ¡tuviera que ver!—le respondió el médico.—Esas cosas—

siguió, dirigiéndose á su hermana, no se piden. Pero cuando un amigo como Paco las ofrece y se ve que es porque el gusto le rebosa por encima del pelo, se aceptan de mil amores; pues como dice, creo que Fernán Caballero, y si no lo ha dicho Fernán Caballero, lo digo yo, la mejor manera de agradecer un don hecho con generosidad es aceptarlo.
—Otra cosa:—prosiguió el embusterosísimo del pintor:—también le he estado rogando por Dios y por todos los santos del cielo, que deje de decirme Don Francisco y que me llame Paco, como me llamas tú y todo el mundo que me conoce: y ¡que si quieres!...
Nuevo aparte de Penitas:—¡Pero qué religioso, Madre mía!
—aquí la tienes más cumplida que un luto, y ¡espétandome cada Don Francisco que me tumba de espaldas.
—Mira, Manolo:—replicó la hermana del doctor—las dos cosas es mucho. Bueno, que le diga Paco, aunque, la verdad, me cuesta trabajo: pero lo del retrato de ningún modo.
—Pero ¿por qué, tontilla?
—Porque sí; porque aunque él quiera hacerme ese obsequio y

—¡Jesús, hija! ¡y cómo viene esta tarde esta criatura!
—Pues así habrá usted de verme siempre, Penitas de mis penitas...
—¡Ea! ¡ya se acabó! y lo que va usted á conseguir por ese camino es que, cuando no esté aquí Manolo y venga usted, yo no lo reciba.
—¿Así?
—Sí, señor, así.
—Por qué?
—Porque sí: porque me entra á mí mucho apurito con estas cosas, y estoy yo muy tranquila y muy en paz, y... en fin, que yo quiero ser amigueta de usted y de esa manera no voy á poder serlo.
Y en esto, abanicándose con el sombrero de paja y tarareando la célebre ária que inmortalizó Gayarre: el *spirito gentil* de "Favorita", entró en escena el médico, con gran contentamiento de su hermana que anhelaba, hacía rato, un oportuno punto final en su conversación con Paco Góngora.
—¿Me has esperado mucho?—preguntó á éste el flarmónico doctor.
—Cosa de un cuarto de hora y en verdad que no he perdido el tiempo: